Применение авторских электронных ресурсов в образовательном процессе.



Информационные технологии в качестве одного из компонентов системы обучения позволяют совершенно по-новому организовать процесс обучения, в котором студент становится активным и равноправным участником образовательного процесса. Эти технологии дают возможность индивидуализировать процесс обучения, организовывать самостоятельную работу на уроке и дома, активизировать познавательную деятельность студентов. Благодаря им повышается темп занятия, увеличивается объем самостоятельной работы студентов, активизируется процесс обучения. Уроки с компьютерной и мультимедийной поддержкой не отменяют традиционных форм обучения, но помогают разнообразить формы работы, экономить на учебном занятии время и использовать в большем объеме информационный материал.

В распоряжении современного преподавателя профессиональных дисциплин имеются программные, программно-аппаратные, технические средства и устройства, которые обеспечивают сбор, накопление, сохранение, обработку информации и предоставляют доступ к информационным ресурсам компьютерных сетей. Главное – отличить действительно качественные и удобные в использовании информационные продукты, позволяющие отследить результативность их применения. 
Для решения этой проблемы и возникает необходимость в разработке преподавателем авторских электронных ресурсов, которые включают в себя электронные учебники по дисциплинам,  методические рекомендации по самостоятельному изучению программного материала, моделирующие и контролирующие тесты, практические задания и рекомендации к ним. Удобным и прогрессивным инструментом в обучении студентов, как на уроках, так и во внеурочное время, является создание авторского сайта преподавателя, где выкладывается разнообразный информационный материал по преподаваемым дисциплинам.

К работе на компьютерах с подобными электронными ресурсами студенты проявляют неподдельный и живой интерес, который целесообразно использовать в учебно-воспитательном процессе. Внесение элемента новизны способствует усилению внешней и внутренней мотивации обучения студентов, позволяет проявить себя тем, кто, владея компьютерной техникой на уровне «продвинутого пользователя», к профессиональной дисциплине проявлял недостаточный интерес. 

Разработанные преподавателем электронные ресурсы помогают решить следующие дидактические задачи: 

• усвоить базовые знания по предмету; 

• систематизировать усвоенные знания; 

• сформировать навыки самостоятельной работы с учебным материалом с использованием ИКТ;

• сформировать навыки самоконтроля; 

• сформировать мотивацию к учению в целом и к выбранной профессии; 

• оказать учебно-методическую помощь студентам в самостоятельной работе над учебным материалом;

• обеспечить удобную образовательную среду и возможности самостоятельного выбора в поиске и использовании источников информации, то есть подготовить студента к экзамену в кратчайшие сроки, попутно сформировав у него массу полезных общеучебных навыков.


В частности, разработанный мною образовательный сайт включает в себя следующие разделы:

1.  Методическая работа, которая включает методические разработки преподавателя, письменные консультации для студентов заочного отделения, обобщение опыта, разработки открытых уроков.

2.  Интернет-учебник по дисциплине  «Стратегический менеджмент», который включает лекционный материал по курсу, методические рекомендации по изучению программного материала, практические задания и методические рекомендации по их выполнению, материалы контроля знаний, где студенты могут пройти итоговое тестирование в специализированной программе.

3.      Лекционный материал по дисциплине «Финансы, денежное обращение и кредит.

Сайт существенно повышает наглядность и доступность учебного материала по данным дисциплинам. Использование данного электронного ресурса позволяет эффективно вести диалог со студентом,  используя элементы дистанционного обучения. В частности, во внеурочное время студентам дается задание по самостоятельному изучению программного материала. Также студентам предоставляется возможность провести самоконтроль по изученным темам. Сайт эффективно используется студентами заочного отделения, где они имеют возможность подготовиться по предложенным темам не только к сессионному периоду, но и к итоговому междисциплинарному экзамену, используя как лекционный материал, так и письменные консультации. 

Учитывая требования современного общества, в своей педагогической деятельности  использую авторский электронный учебник по дисциплине «Стратегический менеджмент». Данный учебник включает в себя такие разделы как:

· лекционный материал по темам курса;

· методические рекомендации по самостоятельному изучению программного материла, которые включают в себя не только  рекомендации по изучению каждой темы, но и рекомендованную литературу по каждому вопросу, практические задания с методическими рекомендациями по их выполнению;

· темы самообразования, которые выносятся на самостоятельное изучение;

· материалы контроля знаний, которые включают в себя вопросы самоконтроля и итоговое тестирование в специализированной программе для подготовки студентов к итоговому междисциплинарному экзамену.

Результатом работы с данным электронным ресурсом является создание студентами проектов в области стратегического управления, а именно: «Проекты инвестиционной стратегии предприятий», «Определение технической стратегии компании», «Разработка рекламной стратегии» и др. Данные проекты разрабатываются студентами в период прохождения производственной практики на предприятиях города, и оцениваются на конкурсной основе при проведении научно-практических конференций в Староосокльском кооперативном техникуме.

Данные мероприятия обеспечивают творческое и активное овладение студентами не только теоретическими знаниями, но и  навыками практической деятельности в области управления, а также развивают у студентов профессиональные компетенции.
Таким образом, я убедилась, что использование авторских электронных ресурсов помогает реализовать личностно-ориентированный подход в обучении, обеспечивает индивидуализацию и дифференциацию с учётом уровня обученности студентов, их психологических особенностей.  Использование данных ресурсов  на уроках   дает высокие результаты:  развивает творческие, исследовательские способности студентов, повышает их активность; помогает развитию познавательной деятельности студентов и интереса к предмету; развивает у студентов логическое мышление, значительно повышает уровень рефлексивных действий с  изучаемым материалом. 

Использование информационных технологий на уроках не только качественно улучшает преподавание, придает наглядность, но и помогает создать более продуктивную атмосферу на уроке. Студенты иначе подходят к оценке возникающих проблем, к организации своей деятельности, повышается заинтересованность студентов в изучаемом материале. Внедрение современных методов обучения предоставляет возможность для самореализации и самосовершенствования всех участников образовательного процесса, что в целом повышает эффективность обучения и качество подготовки.
Васильева Е.О.

